

想当富豪的运动员,财富修养很重要

体育明星创富容易守富难

近日,有媒体发布了2013年中国体坛财富榜,中国网坛“一姐”李娜以12450万高居榜首,林丹和孙杨分别以年收入3000万和2200万紧随其后。这份名单还包含7名足球运动员以及易建联、丁俊晖、梁文冲等人,他们的年收入都达到了千万以上。

随着全球商业的不断发展以及商家对运动员这一特殊群体的认可,如今的体育明星在财富创收方面已经找到了属于自己的窍门。

本报记者 胡建明



姚明



林丹



李娜



李宁



恒大

1 成绩是创富的首要保障

在新公布的中国体坛财富榜上,年收入超过千万的有16人,排名前三的是李娜、林丹和孙杨。

紧随其后的是郑智(足球 1900万)、冯潇霆(足球 1600万)、彭帅(网球 1500万)、易建联(篮球 1500万)、曾诚(足球 1500万)、黄博文(足球 1500万)、郜林(足球 1480万)、冯珊珊(高尔夫 1450万)、孙祥(足球 1400万)、张琳芃(足球 1380万)、梁文冲(高尔夫 1300万)、丁俊晖(斯诺克 1100万)、郑洁(网球 1100万)。

从这份榜单中可以看出,这些高收入者都是各自领域的佼佼者。网球运动员李娜获得过法网冠军和澳网冠军,是亚洲第一位大满贯得主。正是凭借出众的成绩优势,她才得到了众多商家的青睐,1.245亿的年收入让她遥遥领先于其他运动员。

羽毛球运动员林丹的成绩同样出众。早在2010年他就成为世界羽毛球历史上第一位全满贯得主。游泳明星孙杨亦不用多说,他不仅是伦敦奥运会的冠军得主,而且还在2013年巴塞罗那世锦赛荣膺世锦赛MVP,成为首位当选“最佳男子游泳运动员”的亚洲人。

入围的7名足球运动员全部来自中国成绩最好的足球俱乐部广州恒大。在过去几年中,恒大不仅连夺中超联赛冠军,而且斩获了亚冠冠军,这个成绩与他们的高收入是相辅相成的。

其他的像梁文冲和丁俊晖,他们在国内的高尔夫界以及台球界也都有让同行羡慕的成绩。

2 财富青睐有头脑的“聪明人”

这份榜单呈现的只是部分现役体育明星的年度财富,榜单之外,还有很多体育明星在经营自己的财富,尤其是一些退役的体育明星。

“体操王子”李宁退役不久就成立了以自己名字命名的体育用品公司并迅速做大,其个人财富也跟着扶摇直上,2010年一度成为中国最富有的体育人。

姚明同样堪称商界奇才。凭借在中国篮坛及NBA积累的超高人气,在退役后,姚明接连投资基金、房产、餐饮、酒店、红酒等产业,斩获颇丰。前不久,有统计显示,姚明的个人资产已达30亿。

如今,羽毛球明星林丹也踏上了创富之路。前段时间,林丹和某品牌咖啡合作的咖啡厅在北京开业,他亲自到场为粉丝磨咖啡。

这些体育明星何以能登上财富巅峰?因为他们都是头脑灵活的“聪明人”,知道该如何去挖掘自己的价值。

李宁在退役之初,有两条路可以选,一条是回家乡广西从政,一条是借助广东健力宝集团从商。他选择了第二条路,他知道凭借自己在体育界的影响力,再有健力宝这种大企业帮忙,很快就能做出一番事业。

姚明同样是个聪明人。他知道什么时候该做什么事情,该退役的时候毫不犹豫地选择了退役,在上海大鲨鱼队陷入经营困境的时候,他又毫不犹豫地出资买下了这支球队。最关键的是,姚明没有死守着体育圈这一点资源,而是利用自己的影响力把资源向外扩展,玩基金、开酒庄,有多少体育明星干得了这样的事情?

3 持续创富方显英雄本色

现代体育的快速发展,使得足球、篮球、网球、高尔夫等职业化程度较高的项目成为造就体坛富豪的热土。随着商业元素在体育中的作用愈发重要,优秀职业运动员积聚财富的速度与日俱增。

仅凭一时的财富得失,很难评价谁是体育界的创富高手,唯有持续创富方显英雄本色。

放眼世界体坛,有很多体育明星曾经是名副其实的超级富豪,但因为不善管理财富,没多久就变得和普通人没啥两样,有的甚至比普通人还凄惨。

“拳王”泰森就是一个很好的例子。他从20岁开始打拳,到40岁时挣了将近4亿美元,但他花钱无度,别墅有100多个房间,跑车几十辆,养老虎当宠物,结果到2004年底,他破产的时候还欠着1000万美元的税款。

在中国,也有不少体育明星转投商界后,因为掌控不了商业潮流而败北。像范志毅当年也是国内炙手可热的足球明星,但他做生意频频上当受骗。2005年,他曾经抵押房产给朋友提供贷款担保,没想到他的房产和其他财产全部被冻结,资产超过1000万元,他无法从任何银行取得贷款……2006年,范志毅兴致勃勃参与创建了一支乙级队——苏州趣普仕队,不料,仅一年,他便被老板开除,原因是没有完成当初承诺的招商任务……范志毅承认自己根本不是做生意的料,在生意场上被骗得一干二净的他,最终还是回到了足球场做教练。

“跳水王子”熊倪也是名号叫得响亮的体育明星,可是以他的名字命名的“熊倪牌”休闲服装却始终没有打开市场,干了不到两年,熊倪就弃商而去。“干体育的人说一是一说二是二,特别直率,商场中却不是这样真诚的,充满了很虚的东西。”如今,熊倪发誓再也不下海经商。